

党建引领善治兴村 产业融合文明焕新

——记全国文明村镇港北区根竹镇泗民村

全媒体记者 易舟琴

6月17日，晨光铺满港北区根竹镇泗民村。72岁的梁阿婆佝偻着背，却步履轻快，刚从自家地里摘下的玉米还带着晨露，被她小心翼翼地抱在怀里，转身便朝着文创园走去。不远处，返乡青年廖泽基架起手机支架，正对着镜头热情解说：“家人们看！这边是文创园，那边是咱们的火龙果基地……”直播间的点赞与评论不断跳动，将泗民村的鲜活图景传递到远方。

近年来，泗民村以打造“善治兴村、宜居泗民”为目标，以“三个聚力”的实际行动实现和美乡村“三大转变”。通过学习浙江“千万工程”经验与乡村文明建设为切入点，建立“三个融合”，改善乡村文明环境，积极探索新农村乡风文明建设的新路子，推动村庄容貌更美、特色优势产业更强、乡风更文明，人民群众的幸福感、获得感显著提升。泗民村先后荣获自治区“生态村”“卫生村”“乡村振兴标杆示范村”“自治区四星级党组织”“优秀一村两会”等荣誉称号。近日，泗民村荣获“全国文明村镇”称号。

“红格善治工程”，实现高效基层治理

近日，泗民村网格员邓碧云给村民李叔带来好消息：“李叔，您家屋顶漏雨的事，网格群里报上去第3天就解决啦！”说话间，她晃了晃手机，“红格善治”工作群的消息仍在不断跳动。这看似平常的一幕，正是泗民村依托“红格善治工程”实现高效基层治理的生动缩影。

在泗民村，10名网格长与77名网格员构建起严密的“红色网络”，将全村890户家庭紧密联结。通过这张“网”，村民遇到的各类问题能够快速反馈、高效解决，真正实现了基层治理的精细化与高效化。

曾经，村民议事“各唱各的调”，村务推进困难重重。而“红格善治工程”的实施，彻底扭转了这一局面。该工程创新采用“问题研判—资源动员—行动处置—监督反馈—总结提升”的管理模式，构建良好循环治理链条，让村务处理更加科学、规范。

屯级理事会会长吴海清拿出旧账本，与“四议两公开”公示栏里的收支明细进行对比时感慨道：“以前是村干部跑腿，现在全屯人‘云监督’。村民心齐了，连吵架的都少了。”村务的公开透明，不仅消除了村民的疑虑，更凝聚起强大的发展合力。

其中，“一部一环六队伍”机制最受村民称道。以矛盾调解队为例，队员们每月主动上门与村民“唠家常”，在轻松的交流氛围中，将邻里纠纷化解在村口榕树下。



文创园一角。全媒体记者易舟琴摄



6月1日，泗民村小学到清廉家风教育馆开展活动。泗民村委供图



泗民村丰富多彩的文体活动。泗民村委供图

这种“润物细无声”的调解方式，既维护了村民间的和谐关系，也让“小事不出村，矛盾不上交”成为现实。

盘活闲置资产，为乡村发展注入新动能

“这幢楼是曾经闲置的老旧教学楼，经过文创园打造已成为集老物件展览、现场情景剧表演于一体的‘复古教学楼’，吸引众多游客纷至沓来，成为乡村文旅新地标。”泗民村党支部书记吴世章介绍时难掩自豪。泗民村积极探索闲置资源活化利用新路径，邀请专业团队对村内闲置教学楼进行科学规划，让这座承载着几代人记忆的老建筑重焕生机。

走进复古教学楼，20世纪80年代的桌椅、黑板、奖状、自行车等老物件错落有致地陈列其中，墙上张贴的老海报、悬挂的旧标语，瞬间将人们带回那个充满回忆的年代。这里不仅是老物件的展示空间，更是乡村记忆的博物馆，许多游客尤其是老一辈人在此驻足良久，回忆往昔求学岁月。

更令人惊喜的是，复古教学楼推出的沉浸式情景剧《穿越回80年代》颇具创意。剧目以泗民村的乡村文化为根基，通过自编自演的方式，生动展现泗民村的发展变迁和风土人情。游客坐在充满年代感的教室里，沉浸式观看精彩演出，感受乡村文化的独特魅力。复古教学楼的建成，不仅盘活了闲置资产，更为乡村文旅发展注入新动能，带动了周边餐饮、民宿等产业发展，有效促进村民增收致富。

这份文化活力的背后，是泗民村“内外兼修”的探

索。村里汇聚老干部、民俗爱好者、乡村工匠等人才，组建乡村振兴规划设计服务工作组，还请来专业团队为村庄量身定制发展蓝图。与此同时，村规民约、移风易俗“五个统一”等制度落地生根，“寻找最美庭院”“最美家庭”等评比活动如火如荼，激发村民共建共享的热情。

5000万元资本，开启乡村振兴新征程

“周末来的游客把停车场都停满了！”看着账本上不断增加的收入，独木屯农家乐老板何栋笑得合不拢嘴。谁能想到，这个曾经以传统水稻种植为主的村庄，如今已蜕变为乡村旅游热门目的地。通过实施村落景区一体化建设，独木屯成功吸引近5000万元社会资本，开启了乡村振兴的新征程。

产业发展多点开花。在电商小院里，朱滨的直播间每天能卖出上百斤富硒米，让优质农产品搭上网络快车走向全国。而清廉家风教育馆更是成为村里的一张亮丽名片，吸引了大量游客和党员干部前来参观学习，逐渐发展为当地颇具影响力的党员教育基地。参观者在这里不仅能感受乡村的文化魅力，更能对廉洁自律有更深刻的认识。

“当经济发展与文明创建拧成一股绳，村子发生了可喜的变化。”吴世章感慨道。如今的泗民村，游客数量不断攀升，但随手丢垃圾的现象却越来越少；随着民宿产业兴起，邻里之间互帮互助蔚然成风，每个人脸上洋溢的笑容，成为村庄最美的风景。

“三个融合”绘就乡村振兴新画卷

“下个月电商小院要搞直播培训，你可得来教我们拍视频。”吴世章拉住返乡青年廖泽基热情邀请。两人并肩而行，身影投射在柏油路上，恰似村里发展规划图上并行的两条线——一条指向产业兴旺的“硬实力”，一条延伸向乡风文明的“软实力”。

近年来，泗民村积极探索产业发展新路径，电商小院已成为村民增收致富的重要平台。同时，通过开展各类文化活动、树立文明新风，不断提升乡村文明程度，实现物质文明与精神文明“双丰收”。

从“无人问津”到“网红打卡”，泗民村的“三个融合”像三支画笔：党建红线治理骨架，文化金点亮文明底色，生态绿铺展发展路径，将良好生态环境转化为发展优势，推动农文旅深度融合发展。

随着“千万工程”经验在泗民村落地生根，这里的乡村振兴实践不断结出硕果。如今，阳光洒满金港大道旁的这片土地，泗民村正用充满烟火气的生动故事，续写着文明乡村建设的崭新篇章。



干净整洁的村道。全媒体记者易舟琴摄

党建引领，走出乡村治理新路径

易舟琴

主持人语：党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。抓党建促乡村振兴，事关农业农村现代化，事关亿万农民福祉，事关党的执政根基。深入推进党建引领基层治理，完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，打造充满活力、和谐有序的善治乡村，是新时代基层党建工作的必然要求。

在乡村振兴的时代浪潮中，基层治理是关键一环，关乎乡村发展的根基与活力。港北区根竹镇泗民村以党建为引领，积极探索创新，走出了一条别具特色的乡村治理新路径。

以网格化实现治理精细化。近年来，泗民村深入实施“红格善治工程”，将区域精细划分为网格，构建起“一网统筹、事事入格”的治理体系。10名网格长和77名网格员活跃在乡村的各个角落，他们各司其职，从日常问题研判，到资源的有效动员、行动的迅速处置，再到监督反馈以及最后的总结提升，形成了一个全周期闭环管理。这一模式让服务管理更加精准高效，

真正做到了“小事不出网格，大事不出村”，实现了乡村治理的精细化与高效化。

以机制化形成治理新格局。“一部一环六队伍”工作机制，是泗民村的又一治理法宝。通过组建乡村振兴行动支部，以全周期闭环管理为理念，整合指挥部队、理事会队伍、项目攻坚队伍、党员中心户队伍、回乡干部队伍、志愿服务队伍六支力量，将各方紧密凝聚在一起。村“两委”干部、理事会成员、包村乡镇干部、党员中心户、回乡干部等组成先锋队，他们积极发挥带头作用，主动参与乡村建设，从拆旧房、推高墙，到投工投劳、捐资捐物，用实际行动示范带动群



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐强

众，实现了从“要我干”到“我要干”的思想转变，形成了“村民事、村民议、村民建、村民管”的良好自治格局。

以公开化营造治理好风气。在泗民村，“四议两公开”及“三务”公开制度的严格执行，让村务在阳光下运行。村里的重大事项，都要经过村党支部提议、“两委”会商议、党员大会审议、村民代表会议或村民会议决议，以及决议公开、实施结果公开的流程。同时，泗民村将清廉建设理念融入党建工作，通过“清廉课堂”、廉政家访、打造清廉家风教育馆等，加强村“两委”干部纪律作风教育，筑牢拒腐防变的思想防线，把清廉乡村工

作延伸到每家每户，营造出清正廉洁的良好氛围。

泗民村的治理实践，是党建引领下乡村治理的生动样本。它让我们看到，只要坚持党建引领，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，创新治理机制，激发群众的内生动力，就能破解乡村治理中的诸多难题，让乡村焕发出新的生机与活力。

《山坳“墨汁池”清污战》后续跟踪报道： 清污工作进入消杀修复阶段

本报讯（全媒体记者陆颖敏）此前，有群众在贵港市网络问政平台反映，称自己所在的新雅村附近有人挖坑露天倾倒未处理过的猪粪尿，臭气熏天，严重影响周边居民用水安全，希望有关部门迅速处理。（详见本报2025年6月14日报道）

接到群众反映后，平南县同和镇人民政府联合农业农村局和生态环境局迅速组织人力物力对粪污池进行清理，将粪污转运到垃圾焚烧厂进行无害化处理，截至6月25日，1200吨污水已转运完毕，正在对池底淤泥进行二次消杀处理和土壤修复。

6月25日上午，在同和镇黄豆津屯一山坳处，记者看到，曾经散发着阵阵臭味的两个粪污池一改往昔的黑臭模样，池底土地变得平整，工作人员正在撒放石灰粉，白色石灰粉覆盖在土壤表面，仿佛披上了一层“白纱”，高温暴晒下，石灰消毒作用得到充分发挥。

“相关部门处理速度很快，臭味消失了，我们再也不用闻着猪粪味入睡了。”看着眼前修整过的粪污池，村民覃庆森紧皱的眉头终于放松下来。

同和镇党委副书记陈南全介绍，日前，受台风天气影响，同和镇降雨频繁，雨水流入粪污池中，水位上升，对粪污转运工作造成一定影响。待天气好转后，镇政府组织工作人员抢抓晴好天气，抽干污水后，对粪污池进行长时间暴晒消毒，通过在池内撒上石灰粉、放益生菌等方式，对池底污染物进行二次消杀和土壤修复。

猪场粪污处理，源头是关键。当天上午，平南县农业农村局执法人员与同和镇人民政府工作人员到涉事企业——平南县强龙生猪养殖有限公司进行粪污排放检查，对养殖场的粪污处理设施运行、粪污排放等动态进行跟踪监测，进一步强化源头管控，推动畜禽粪污资源化利用，助力生态宜居乡村建设。

“我们非常重视畜禽养殖污染防治工作，已向各乡镇分别印发相关排查通知进行整治。经过排查，发现臭气扰民、粪污未及时综合利用造成外溢的问题比较严重。”平南县农业农村局副局长梁斌春说，今年以来，该局已排查养殖场300余家，发现问题25个，已完成整改17个，正在整改8个。下一步，该局将加强业务指导，组织乡镇做好粪污治理工作，同时联合生态环境局开展畜禽养殖污染专项整治，齐抓共管，把养殖污染影响降到最低。

平南县强龙生猪养殖有限公司负责人林健表示，公司将吸取此次事件经验教训，加强对粪污处理环节，特别是外运粪污的去向、用处等监管，避免发生因第三方外运粪污导致环境污染的情况。

平南生态环境局副局长洪梓强表示，目前，第三方检测公司已对现场取样检测，检测结果于6月26日得出，目前正在对涉案相关人员进行调查。

“当前，粪污坑仍在进行后续处理工作，下一步我们计划在这里种植中草药等作物，持续做好土壤修复等后续工作。”陈南全说。



粪污池污水转运完毕后，工作人员撒放石灰粉消毒。

全媒体记者陆颖敏摄



镇隆镇开展便民办证活动获好评

本报讯（全媒体记者陆颖敏 通讯员蒙超军）6月25日上午，平南县镇隆镇人民政府联合县残联开展下乡评残办证便民服务活动，为全镇30名到期换证及新申办的残疾人提供高效、便捷的“一站式”服务，获得当地群众的一致好评。

本次办证活动共覆盖肢体、智力、精神三类残疾评定类别。为确保活动高效有序，镇社会事务办提前发布相关通知，详细告知活动的时间、地点及所需材料等信息，最大限度地方便群众。同时，各村（社区）工作人员积极协助残疾人及其家属提前填写好相关表格，有效缩短现场等待时间，提高办证效率。

活动现场，评残医生严格依据国家残疾评定标准，耐心细致地为每名申请人进行检查与等级评定。同时，医生还耐心地询问残疾人的身体状况和日常表现，并就康复、护理等问题进行现场解答，提供了专业的健康指导和康复建议。据统计，活动当日共为42名残疾人现场办理了残疾证等相关手续，整个办证流程透明、公正。

对于行动不便、无法到达现场的残疾人，评残工作人员来到残疾人家中开展上门评定和惠残政策宣传服务，详细了解、现场鉴定参评残疾人身体状况，一次办结省时省力，将贴心服务送到群众家门口。

桂平市开展质量服务进园区活动

本报讯（全媒体记者杨小露 通讯员杨汝桦）6月26日，桂平市市场监管局与桂平市公共检验检测中心组成桂平市产业园区质量服务队，到桂平市龙门工业园区开展“质量服务进园区”活动。

活动现场，服务队通过现场宣传、实地走访等方式与园区内的企业进行交流，向企业宣讲《质量强国建设纲要》及国家市场监督管理总局第75号、76号令等法律法规和政策文件，现场解答企业在质量、计量、标准、检验检测、认证、特种设备等方面存在的疑惑，并能够在现场解决问题。

“这次活动太及时了，感谢工作人员热心地帮我们解决问题，希望以后能多举办此类活动。”现场企业代表纷纷点赞。